

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL É INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses generales del Departamento de Maldonado

Año I.

Maldonado, Domingo 12 de Setiembre de 1897

Núm. 6.

LAURO PINTOS MÁRQUEZ

ADMINISTRADOR

Oficina de la Administración: Florida, 128.

SUSCRICION

PAGADERA ADELANTADA

Por un mes . . . \$ 0.50 | Por seis meses \$ 2.50
Número suelto . . . \$ 0.20

DIAS DE SALIDA

Los 4, 12, 20 y 28 de cada mes.

AGENTES EN MONTEVIDEO

Señores Villagran y Comp.
176 - Misiones - 176

LA OPINION

La obra santa

La noticia ha cundido como el rayo. No hay ciudadano ni extranjero que no la haya acogido con el calor del alma. Es que la paz es la obra de todos, de ese ser anónimo llamado Pueblo, que la ha venido fomentando desde el primer hecho de armas con que se ilustró esta época guerrera de nuestra historia nacional. Esa Paz deja una lección provechosa para todos: para gobernantes y gobernados. Aquellos sabrán que no ha de extremarse, en adelante, la medida partidista, personal, á veces. Y estos que para triunfar un gran movimiento revolucionario, de una manera definitiva, ha de buscarse no en un círculo, en un grupo, en una fracción, sino en todas las unidades del conjunto nacional ese esfuerzo que avasalla desde el primer momento. La Patria no es patrimonio de un partido ni de un hombre. Ella es de todos y de ninguno. La obra de la Paz comienza ahora. Toca á todos rivalizar en elevación de alma. No hay vencidos ni vencedores. La única adolorida era la Nación. Ella ahora resurge á la vida institucional y corresponde á los que han dado pruebas de un valor nunca desmentido en la guerra, darle también en las jornadas democráticas: en el terreno del valor cívico. Propender á edificar el carácter del ciudadano es la noble misión que nos toca después de la guerra. Busquemos ahora en el sufragio verdaderamente entendido y practicado, la solución á nuestros problemas después de esta paz que, para el departamento de Maldonado, tiene una significación especial; la de haberse producido bajo los auspicios de su ex-representante don José Pedro Ramirez, cuyo recuerdo será inolvidable entre nosotros, mientras haya corazones que acojan el noble sentimiento de la gratitud. Y al nombrar á este ciudadano viene á nuestros labios el del Sr. Juan L. Cuevas, quien, con su actitud enérgica y medidas de honestidad acogidas por sus dignos Ministros Ferreira, Campistegui, Mac Eachen, Varela y Perez, ha salvado al país de la bancarrota, haciendo posible el desarrollo de los trabajos pacíficos. Frente á ellos se destacan las nobles personalidades de los guerreros Saravia y Lamas que después de revelarse grandes en la guerra y humanos en la lucha, recojen la oliva de la Paz y la ofrecen al Pueblo sediento de libertades y de derechos.

Y ahora, á buscar en la concordia y en el amor la fuerza que se necesita para levantar al país de la prostración en que se encuentra.

NOTAS

Las primeras noticias

Desde que se reiniciaron las negociaciones de paz con la intervención patriótica y espontánea del doctor José Pedro Ramirez, *La Opinión* organizó un servicio telegráfico especial que nos permitió conocer al día y á cada momento, á veces, el estado é incidencias de las gestiones.

Por este medio la población ha estado informada de tan interesante asunto, precisamente en los momentos en que se hallaba interrumpido el servicio de correos por la falta de caballos.

Completando esas informaciones nuestro corresponsal nos transmitió el jueves á las 4 de la tarde las primeras noticias de la paz, cuando aún no circulaban los boletines de los diarios en Montevideo. —Más tarde se recibió otro telegrama del señor Elias L. Devincenzi, diputado por este departamento.

Pocos momentos después todo el pueblo conocía la feliz nueva.

Por la noche los asiduos asistentes al Casino Uruguayo y algunas personas mas festejaron el acontecimiento disparando cohetes en medio de los mayores entusiasmos.

Las autoridades no han hecho manifestaciones de ninguna especie. Sin duda esperan co-

municacion oficial. — Cuando ésta llegue, cuando la paz sea un hecho consumado, el pueblo de Maldonado responderá, sin duda, al movimiento patriótico que acaba de iniciarse.

Sociedad José Pedro Varela

La propia denominación indica el objetivo para que ha sido creada esa benéfica asociación: el nombre de José Pedro Varela se encuentra siempre vinculado á todo cuanto se relaciona con la educación del pueblo.

La aplicación de la ley que obliga á los niños de cierta edad concurrir á las escuelas, ofrece, en algunos casos, dificultades relativas que no siempre es posible vencer. Entre ellas figura la excepción de pobreza que oponen algunos padres para no mandar sus hijos á la escuela: desnutridos y descalzos no pueden asistir á las clases.

En un interesante informe de nuestro meritorio inspector departamental de escuelas, señor Antonio Camacho, publicado hace algún tiempo, se seleccionaron esos mismo inconvenientes que obstan la aplicación estricta de la ley. El señor Camacho quiso en un principio hacer efectiva aquella prescripción legal; pero tuvo que convencerse, al fin de empeñosos esfuerzos, que no todos los padres dejan de enviar sus hijos á la escuela por abandono ó mala voluntad: la carencia absoluta de recursos pecuniarios es uno de tantos obstáculos, por más que parezca imposible que haya quienes no puedan cubrir con mediano alivio la denudez de su prole.

Fue para auxiliar á esos desvalidos que se constituyó la sociedad que acertadamente lleva el nombre del gran reformador de la escuela uruguaya.

Y no se vaya á creer que son adultos los miembros de tan benemérita asociación: muchachos, niños de escuela, son en su mayor parte los que contribuyen al sostenimiento de la sociedad. Todos los meses cada uno concurre con lo que puede: uno, dos ó tres reales; y como son muchos, porque muchos son los niños de buena voluntad que pueden disponer de tan insignificante suma para tan noble destino, resulta que siempre hay un fondo con que atender las exigencias de los más necesitados.

¿Cuántos niños pobres concurren hoy á las escuelas auxiliados por la «Sociedad José Pedro Varela»?

¿Hay en otros departamentos instituciones análogas?

No lo sabemos; pero, de cualquier modo, Maldonado tiene el derecho de iniciativa. En el año 82, recién dictada la ley que obliga la instrucción escolar en todo el territorio de la República, se fundó aquí una sociedad con idénticos fines que los de la «José Pedro Varela», & que se llamó «Protectora de la Infancia».

Tenemos fresco su recuerdo; la prestigiamos con todo el calor de nuestros entusiasmos juveniles desde las columnas de *El Porvenir*, hermano gemelo de *La Mañana*, que hoy, á su turno, alimenta mercedemente á esos jóvenes filantrópicos que tan bien demuestran el aprovechamiento de la sana moral que se les enseña en la escuela.

En aquella época los colegios de niñas dieron el hermoso ejemplo de ofrecer espontáneamente su concurso para la confección de las ropas que fueran necesarias. Tenemos á la vista copia de una nota de las alumnas de la escuela regentada por la distinguida educacionista Florentina D. de Cuervo, en la que se abunda en ofrecimientos generosos. Al pie aparecen los nombres de Ernestina de la Fuente, Matilde Pereira, Serafina Rivero, Isaura M. Pintos, María Pereira, Julia Aberastury, María Camino, María Carbone, Hermoinia Bentancourt, María R. Vicente, Tomasa Pascal, María Clauser, Isabel Sagristá, Orfilia Estol, Isabel Plá, María Vigo, Irene Vigo, Rosa Miranda, María R. Brito, María Santana, Norberta Vigo, Wenselsaa Ortega, Odilia Rivero, María Estuard y Cecilia de la Fuente. — ¡Precioso remillete que no ha desmentido aquellos principios altruistas en la esfera más amplia de la sociedad!

El iniciador de la «Protectora de la infancia» fue el señor Eugenio Ruiz Zorrilla, que desempeñaba el cargo de inspector de escuelas en el departamento; de la que hoy existe lo ha sido el señor Camacho. — ¡Cómo se hermanan las obras de los espíritus selectos!

No hay peor sordo...

Por más que la Comisión de I. Primaria del Departamento ha gestionado de la Dirección General del ramo y ésta del Ministerio respectivo para que se obligue á la sucesión Lafone á escribir á aquella corporación el número

de solares que le corresponden en la Punta del Este según consta del expediente respectivo, nada se ha conseguido hasta ahora, quizá porque en la administración pasada se acordara poca importancia á los asuntos que afectan al progreso de las localidades y no se diere el trámite debido á las diferentes peticiones, que han de dormir el sueño de los justos en el archivo del Ministerio de Fomento.

Si la referida Comisión pudiera disponer de la parte que le corresponde legítimamente, no sería difícil que aumentara con el producto de su venta el número de edificios escolares de propiedad pública, que tanta falta le hacen para la mejor ubicación de algunas escuelas rurales.

Resguardémonos

Saben nuestros lectores que una pequeña parte de los derechos de lobos corresponde actualmente á las Juntas E. E. Administrativas de Rocha y Maldonado.

En el año anterior recibió cada departamento al rededor de \$ 5 000. que aquí no se han invertido aun.

Pero no queremos ocuparnos de esto, sino del rumor que llega hasta nosotros, de que cierta persona residente en Rocha, temporalmente se dispone á trasladarse á aquí con el propósito de vivir á costa del tesoro municipal, pretextando no sabemos qué intervención confiada por el anterior gobierno.

Nuestra Junta debe resistirse de todos modos á aceptar la injerencia inoficiosa del personaje á que aludimos.

El «Tabaré» y el Correo

En el número anterior hicimos algunas ligeras observaciones respecto de la conducción de correspondencia por el vapor «Tabaré». Sin atribuir á nadie la culpa de que este vapor viniera muchas veces sin baltas postales, dijimos que estaba obligado á conducir las gratis y por lo tanto que la dirección de Correos no debiera desechar ese medio de transporte rápido, que puede favorecer á los departamentos de Maldonado y Rocha cuatro veces al mes, cuando menos.

Sobre el particular dice al pie de nuestro suelto el estimado colega *La Razon*.

«Hemos tratado de inquirir lo que hubiera de cierto en el precedente suelto y los informes que hemos recojido, como verán nuestros lectores, demuestran de una manera acabada que no es la empresa del «Tabaré» la culpable.

Cuando se estableció la carrera del vapor «Tabaré», fué presentada á la Dirección de Correos, firmada por un señor Techera, de Rocha, una propuesta por la cual se comprometía dicho señor, mediante una remuneración de veinte pesos mensuales, á hacer el transporte de la correspondencia desde el puerto de la Paloma — que es donde la debe conducir el «Tabaré», hasta la ciudad de Rocha — distante treinta kilómetros del puerto antedicho.

Esa propuesta fué presentada en el mes de Junio y hasta el presente no ha sido aceptada ni rechazada. El señor Techera, desde entonces hasta la fecha, ha estado haciendo ese servicio sin remuneración alguna, á la espera de que la Dirección de Correos resolviera de una manera ú otra en su propuesta pero como esto no ha sucedido, dicho señor Techera piensa dejar ese servicio, con grave perjuicio para los habitantes de la ciudad de Rocha que recibirán la correspondencia con gran atraso.

Idéntica cosa sucede en el puerto de Maldonado — que queda distante de la ciudad ocho kilómetros. — Hasta el presente la empresa del «Tabaré» hacia el transporte desde el puerto á la ciudad, — cosa que no está establecida en el contrato celebrado con el gobierno — pero la empresa de ese vapor, que dicho sea de paso tantos servicios presta á los habitantes de la zona del Este, no podrá seguir desempeñando ese cometido porque cada día es mayor el número de bolsas de correspondencia que conduce y por lo tanto mayor también el precio de transporte desde el puerto á la ciudad.

El Director de Correos, que tan celoso se muestra para atender el servicio público, debe tomar en cuenta el justo reclamo de los habitantes de los departamentos del Este y encarar alguna persona de la conducción de la correspondencia á la ciudad, desde los puertos donde la deja el «Tabaré».

El que no hayan recibido correspondencia en el último viaje de este vapor los vecinos de Maldonado, tampoco es culpa de sus agentes en esta, quienes tienen siempre su buen cuidado de comunicar á la Dirección de Correos,

con algunos días de anticipación, la fecha] de salida del vapor.

Lo que pasa es que á veces la Dirección resuelve mandar esa correspondencia por vía terrestre, siendo esa la causa de que algunos viajes salga de aquí el «Tabaré» sin correspondencia.

Conocidos estos datos, esperamos que la Dirección de Correos trate de tomar alguna medida para que desaparezcan los motivos de queja que tienen los vecinos de dos departamentos de la importancia de Rocha y Maldonado.»

ACTUALIDADES

Dice así un telegrama dirigido desde la capital á *Tribuna* de Buenos Aires:

«A última hora se me anuncia que el gobierno acaba de tener la noticia de haber sido recibidos por el general Tajes los 4000 caballos recogidos por el coronel Maurente, comandante militar de Maldonado, y que buscaban los revolucionarios.

Se hacen grandes elogios de esa operación militar del coronel Maurente.»

Es positivo que un hijo del general Saravia fué herido en unos de los combates librados con las fuerzas del general Benavente.

Parece que Aparicio, acompañado por su hermano Francisco, se vió apurado en un entretenero con fuerzas superiores, y habiendo acudido el hijo en su auxilio fué herido de bala de revólver en una pierna. — El joven Saravia pudo conservarse á caballo y se transportó á una estancia cercana, departamento de Minas; pero una vez allí, se juzgó indispensable amputarle la pierna. — Hizo la operación el doctor don Alonso Lamas, que quedó á cargo del enfermo, en la indicada estancia.

Ese inválido de la guerra civil no tiene aún diez y siete años de edad!

Este desgraciado suceso ha dado origen á un rasgo caballeresco, de los muchos que han señalado esta lucha y compensan muchos de sus sinsabores.

El comandante don Manuel Carvajal, que ocupa un puesto de avanzada en las fuerzas del gobierno, supo que estaba baleado el hijo de Aparicio é inmediatamente escribió á éste una carta para manifestarle que, estando cerca su estancia, ofrecía su casa y los cuidados de su familia para el joven herido. — Aparicio respondió que sentía no poder aceptar el ofrecimiento, en razon de estar su hijo asilado á instalado en una estancia; pero que lo agradecía efusivamente, y en prueba de confianza le revelaba cual era el refugio elegido; colocándolo bajo la protección especial del comandante Carvajal.

Una segunda carta de éste digno jefe hizo saber al general revolucionario que la protección especial estaba acordada.

El viernes se ha comenzado á documentar con Certificados de Tesorería el presupuesto general de gastos, del mes de Agosto próximo pasado.

Ha dispuesto el Gobierno que desde el mes de Setiembre inclusive, la Contaduría General del Estado, al liquidar los presupuestos de las reparticiones dependientes del Ministerio de Hacienda, elimine todas las partidas autorizadas por la administración anterior por el concepto de sobresueldos á los empleados á otras que en distinta forma tengan ese mismo destino.

Para integrar la Comisión Nacional de Caridad y Beneficencia Pública, han sido nombrados como titulares los señores doctor don Juan José de Herrera, don Urbano Chucarro, don Saturnino Balparda, don Nereo Perez Montero, don Federico Costa, don Manuel E. Rovira, y don Alfredo García Lagos, y como suplentes los señores doctor don Saturnino A. Camps, doctor don Domingo Agustini, don José A. Ferreira, don Alfonso Seré, don Faustino Goychea, don Claudio Balparda y don Lucio Piñeiro del Campo.

El Presidente del Senado en ejercicio del Poder Ejecutivo ha resuelto, de acuerdo con sus ministros y después de examinar la lista de empleados de las secretarías de Estado, no alterar en lo mas mínimo la organización del personal existe.

NOTICIAS LOCALES

Roman Guerra

Hoy llegará de Montevideo, en la diligencia de Tassano, nuestro querido amigo con cuyo nombre encabezamos estas líneas.—Viene ya habilitado para ejercer la profesion de escribano, titulo que ha sabido conquistar tras brillantes exámenes.

Son bien conocidos los méritos y aptitudes del amigo Guerra para que nos esforcemos en exaltar su personalidad de hombre laborioso y competente.

En más de diez años que ha estado á cargo del despacho del juzgado letrado de este departamento ha adquirido la práctica suficiente para poder entrar á ejercer la delicada profesion de escribano con la desenvoltura del mas ayesado á los formalismos del protocolo.

En cuanto á competencia teórica, las notas de las notas que ha matriculado en la Universidad dan la confirmacion de la solidez de conocimientos jurídicos que todos le atribuimos.

Como amigos y como hijos de este departamento nos felicitamos de tener á nuestro lado á un escribano de la honradez y competencia de Roman Guerra.

En la Iglesia

Por el atrio de nuestra iglesia no se podia pasar ni de noche ni los dias lluviosos; en el primer caso por la falta absoluta de luz y en el segundo por los charcos que se formaban, en el piso de portland, malisimamente construido.

Ambos inconvenientes acaban de desaparecer: dos hermosos faroles ahuyentan la oscuridad y el piso de portland ha sido sustituido ventajosamente por baldosas americanas.

Hace dos años, ó más, que el conocido capitalista don Francisco Piria, avecindado en el departamento, donó á la iglesia de esta ciudad una hermosa pila bautismal, verdadera obra de arte. Esta es la hora en que todavía no ha sido habilitada.

Sigue utilizándose la vieja pileta donde fueron bautizados nuestros abuelos.

Parece que nuestro cura párroco espera que Piria complete el regalo con el pedestal correspondiente, que ha de ser de granito de Piriápolis, según ofrecimiento aceptado. Pero eso va largo; y por otra parte no conviene aumentar las dimensiones de la pila: resultaría desproporcionada en la pieza en que ha de colocarse.

Fijese en este detalle, no desatendible, el señor Podesta, y decidase de una vez por bautizar la preciosa pila, que con pedestal ó sin él siempre será la admiracion de cuantos visiten la iglesia.

Las fiestas de Santa Rosa se celebraron el domingo con la solemnidad acostumbrada. Las señoritas de Umerz cantaron admirablemente. El sermón del señor Podesta ha sido muy elogiado.

De viaje

El miércoles emprendieron viaje para Montevideo en el vapor «Tabaré» las siguientes personas.

Jose Caballo, Juan A. Lopez, Juan Orinaga, Catalina Viera, Antonia Castro, de Rucha; Angel Oliveri, Manuel Fernandez, Jose T. Castro, Juan Gallarza, Ismael Formoso, Carolina Cabrera, Jose Revilla, Jose Rodriguez, Francisco Rivero, de esta ciudad.

Valor de la propiedad

El señor Eliseo Odizión compró el 6 del corriente, en reatale almoneda, la propiedad perteneciente á la sucesion de don Eduardo Diaz y Alvariza, en 1017 pesos.

A PIÉ DE BUENOS AIRES Á PARIS

Procedentes del Rosario, llegaron hace unos dias á Buenos Aires los señores Ernesto G. Ocha y Jorge de la Jore, exploradores que se proponen llegar á Paris, dando á pié la vuelta alrededor del mundo.

Según datos que ellos mismos han facilitado, permanecerán en aquella ciudad hasta el 15 del corriente mes.

Hasta la fecha han recorrido 4753 kilómetros, divididos en esta forma: 1159 desde Salta á Tucuman y los 594 restantes desde esta ciudad á Córdoba.

El viaje, á consecuencia de la estacion avanzada, ha sido muy penoso y lleno de peripecias para los jóvenes viajeros.

El itinerario, siempre que alguna circunstancia imprevista no les obligue á modificarlo, es el siguiente:

De Buenos Aires á Mendoza, y por el camino de Uspallata á Valparaiso y Santiago; en seguida, siempre bordeando la costa del Pacifico, pasaran por el Callao, de allí á Lima, y remontando el Norte del Perú, á Guayaquil.

Los distintos rios que figuran en el itinerario indicado, piensan atravesarlos en canoas, troncos de árboles, etc.

En Bogotá consultaran la carta geográfica para atravesar el istmo de Panamá y el desierto que divide á este istmo de Costa Rica.

Avanzando al traves de las Repúblicas centro americanas llegaran á San Francisco de California. De ésta última ciudad, tomaran el vapor que ha de conducirlos á la península de Corea, de cuya region pasaran á la Gran China, que recorrerán penetrando en Siam.

De ahí, por las costas del Golfo de Bengala, atravesaran la India por su parte más ancha, hasta llegar al Beluchistan, y de éste á Persia, desde cuya capital emprenderán viaje en direccion á la Turquía Asiática, recorriendo así el Asia de Oeste á Este; así sucesivamente, atravesaran los distintos Estados europeos, hasta llegar al término de su viaje.

LA PAZ

NOTICIAS DE MONTEVIDEO

Entusiasmos populares

LLEGADA DE LOS NEGOCIADORES

Estractamos de los diarios de la capital las siguientes noticias relacionadas con el gran acto que consolida la confraternidad de los orientales.

Desde muy temprano circularon anteayer noticias favorables á la celebracion de la paz; pero no eran sino la expresion nerviosa de los anhelos del pueblo.—Nada se sabia, ni se podia saber de positivo.

La primera noticia auténtica fué recibida por el Presidente de la República, un poco antes de las cuatro de la tarde.—Era un telegrama del señor Echagay anunciando que los jefes revolucionarios habian aceptado totalmente las proposiciones de que fue portador el doctor don José Pedro Ramirez, y nombraban para representarlos y firmar la paz á los doctores Juan José de Herrera, Aureliano Rodriguez Larreta y Carlos Berro.

Se recordará que los comisionados habian ido á San Ramon;—línea de Nico Perez.—Al marchar enseguida para el ejército revolucionario, quedaron algo mas cerca de Florida, y debido á esto pidieron que á esa ciudad fuese á buscarlos un tren expreso, sin pérdida de tiempo.—Esto hizo creer tambien que que habian llegado, ó que llegarían en breve á aquella estacion, y la administracion del Ferro Carril Central juzgó poder anunciar que el tren expreso estaria de vuelta en Montevideo de nueve á diez de la noche.

Más adelante se vea que los comisionados recién llegaron ayer.

El Siglo fué el que adelantó al pueblo, en una edicion extraordinaria, la grata nueva de la pacificacion del pais.

A penas se conoció el resultado de las negociaciones, comenzaron las manifestaciones de entusiasmo.

Todos los vaporcitos del puerto celebraron la noticia con una prolongada sonata de sus bocinas.

Repicaron las campanas de los templos, se tiraron cohetes y bombas, acudieron centenares de personas á las inmediaciones de la Casa de Gobierno, y cuando se retiró el Presidente de la República, al caer la tarde, le hicieron una entusiasta manifestacion de vivas y aplausos.

En realidad, todavía falta reducir á convencion escrita las estipulaciones simplemente proyectadas; falta aprobacion de la Asamblea General, respecto de las bases que requieren intervencion legislativa, pero sobre lo primero, se juzga que es una mera formalidad, y respecto de lo segundo, el manifiesto que dieron el 4 de Agosto los senadores y representantes en mayoría suministra seguridades anticipadas.—La gente cree, por consiguiente, en la celebracion de la paz, y no ha podido reprimir la expresion de sus sentimientos.

Cuando cerró la noche, las campanas de los templos seguían anunciando el triunfo de las aspiraciones populares.—Esta confirmacion estruendosa de la gran noticia acabó de exaltar todos los ánimos.

En la calle 18 de Julio ha sido durante más de tres horas una inmensa hoguera.

Masas de pueblo han desfilado incesantemente por la casa del presidente de la República, aclamando su persona y su obra de pacificacion.

En todas partes se formaban grupos de manifestantes improvisados, de todas clases y edades, murgas, serenatas; y nuestras damas, en las aceras, en las plazas y en los balcones, acompañaban y embellecían las explosiones del entusiasmo público.

Había pueblo para todo;—pero las grandes corrientes, despues de recorrer las principales avenidas, converjian hasta la Estacion Central, que habia empezado á recibir gente desde la caída de la noche.—Antes de la nueve, la multitud era enorme, y seguía creciendo, precipitada por todas las anchas puertas del inmenso edificio, abiertas de par en par, en una inauguración impensada, bajo los auspicios de la paz.

Todos los andenes que cubre la gigantesca cúpula se llenaron de apiñada multitud.—Multitud apiñada había tambien en las salidas principales y en las adyacencias de la Estacion iluminada á giorno.—Y entre aquellos miles y miles de personas, de número incalculable, había miles de señoras y señoritas y honradas mujeres del pueblo, que participaban de las alegrías general, ajenas á todo temor y sobresalto, en medio de un tumulto indescribible, bullanguero; pero movido é inspirado por tan nobles pasiones que no se produjo un sólo desorden, una sola pendencia.

Transcurría el tiempo, y no se divisaba hacia el confín visible de la vía el tren expreso, en que debían llegar los comisionados.—La impaciencia era grande.—En el primer momento, corrió por los andenes que la poblacion de la Florida detenía á los viajeros para celebrar la paz.—Eso era ya un contratiempo grave.—Más de dos horas necesitaba el tren para hacer el trayecto á Montevideo.—Poco despues de las nueve, se supo que los comisionados no estaban todavía en la Florida; se les esperaba allí; se le habian anunciado por chasque, y esto era todo lo que podía obtenerse de aquel punto, en interrogaciones telegráficas telefónicas.

Florida, Setiembre 11 (12.28 p. m.)

A EL SIGLO.

Montevideo.

En este momento llegan los comisionados. Puede comunicarse al pueblo oriental que la paz se ha firmado ya en condiciones patrióticas.

Las bases aceptadas por Saravia son las mismas de Aegón que ya conoce el público todo, excepción hecha de la candidatura presidencial.

Los comisionados encargados de firmar la paz de parte de los revolucionarios, son los doctores Berro, Rodriguez Larreta, Tomé y Juan José de Herrera.

En la Florida reina entusiasmo indescriptible. Los comisionados son objeto de inmensas manifestaciones. El doctor José Pedro Ramirez es vivado entusiastamente, así como sus compañeros de Comision. Almorzarán aquí. En seguida emprenderán marcha para esa y estarán ahí de 4 á 5 de la tarde.

El retardo de los comisionados ha sido porque tuvieron que seguir la marcha del ejército revolucionario.

La solucion de que es portador el doctor Ramirez y sus compañeros satisface ampliamente las aspiraciones nacionales.

En el ejército revolucionario las manifestaciones han superado cuanto podía esperarse. Todas las divisiones, todos los regimientos y las compañías, el ejército entero, saludaban la era de la regeneracion que se inicia para la República.

La paz es un hecho indiscutible. Las bases conocidas ya por el presidente de la República no serán objetadas. En las tropas del gobierno la paz es tambien festejada con entusiasmo.—El Correspondent.

Despues de largas horas en espera ayer á las cinco de la tarde llegaron los comisionados á Montevideo.

Una masa importante de pueblo esperaba en la estacion del Ferro Carril el desembarco de los ilustres viajeros.

Entre aclamaciones estruendosas, fueron acompañados hasta sus domicilio.

En varios grupos de jóvenes ciudadanos ha surgido la idea de realizar un gran banquete en celebracion y festejo de la paz.

Estamos seguros de que ese pensamiento ha de tener una acogida sin ejemplo. Lo difícil será encontrar un local bastante grande para poder reunir á todos los que deseen tomar parte en el gran banquete de la paz.

El señor Cuesta ha comunicado á varios senadores y representantes que invitará á los miembros de la Asamblea General para una reunion á fin de consultarles confidencialmente las bases de la paz.

Una de las bases de la paz es la entrega de doscientos mil pesos que se depositarán en el Banco de la República á la órden de los ciudadanos que designen los jefes revolucionarios.—Además será, necesario disponer de otra cantidad importante para el licenciamiento de las fuerzas que han servido al Gobierno.

Para cubrir esas erogaciones extraordinarias, hay el pensamiento de pedir un préstamo á los Bancos y al comercio, por la cantidad de cuatrocientos mil pesos mas ó menos.

Ecos de todas partes

Se ha confirmado la noticia de que el Negus Menelik está completamente decidido á visitar la Exposicion Universal que en 1900 ha de celebrarse en París.

Entre el monarca etiope y la mision Lagarde, se han comenzado ya negociaciones para trazar las líneas principales de este viaje, que promete ser uno de los *clous* de la Exposicion.

Menelik y su esposa la emperatriz se instalarán en París en el mes de Marzo de 1900, y permanecerán allí hasta Julio del mismo año. Una parte muy importante de la indemnización de guerra entregada por Italia, se destinará á costear los gastos de esta estancia y de las fiestas que el emperador de Etiopia piensa dar en la capital de Francia.

Sus majestades irán acompañadas de un numeroso séquito y de una guardia de honor escogida entre lo mas florido de las tropas abisinias.

La sola indicacion de este viaje demuestra bien á las claras las estrechas y amistosas relaciones que existen entre Francia y el negus, amistad que puede tener gran importancia para la política y las cuestiones internacionales del porvenir.

Raro es el año en que por esta época no aparezca un caballero astrónomo que nos largue una predicción siniestra relativa á la destruccion del mundo.

El último pronóstico de esta índole nos lo envía desde Viena el profesor Falb, quien anuncia solemnemente y de un modo rotundo que el 13 de Noviembre de 1899—no se olviden ustedes de la fecha—chocará la tierra con un cometa.

Los calculos del sabio meteorólogo no son todavía lo suficientemente completos para hacernos saber si la violencia del choque reducirá á polvo nuestro miserable planeta ó si éste quedará envuelto en una atmósfera gases venenosos que produzcan la muerte á todos los seres vivientes.

Ya pueden pues apresurarse á ejecutar todos sus proyectos, todos aquellos que tenían puestas sus esperanzas para desarrollarlas en el siglo XX, á menos que como nosotros no crea mucho en las predicciones de la meteorología, cuando á la destruccion del mundo se refieren.

Hasta ahora todas las carreras con mas ó menos obstáculos se habian verificado en terrenos perfectamente llanos, pero la "Revue du Mont Blanc" ha querido romper con la tradicion y acaba de organizar una carrera de velocidad en la montaña con objeto de poner á prueba la agilidad y la experiencia de los famosos guías de Chamonix. Esta prueba que no carecerá de interés para los aficionados al "sport" alpestre tendrá efecto el próximo domingo.

Los corredores saldrán de Chamonix, y para terminar la carrera tendrán que regresar al mismo sitio.

El punto culminante del recorrido será la cima del Brévent, lugar muy conocido de los turistas por el espléndido panorama que desde él presenta el Mont-Blanc y cuya actitud es de 2.525 metros ó sean 1.475 mas que la de Chamonix.

Después de haber alcanzado la cima del Brévent, los guías descenderán por el escabroso peñasco llamado La Chimenea, cuyas laderas, cortadas á pico, ofrecen espantosos abismos.

La partida se verificará á las ocho de la mañana, delante de las oficinas de la compañía de los guías.

El número de los premios es once; el primero de 100 francos y de 50 el segundo.

Mr. Joseph Vallot, sabio fundador del Observatorio de Mont-Blanc, ha aceptado gustoso la presidencia del jurado, que está compuesto de M. M. Payot, alcalde de Chamonix, Frédéric Pamel y J. Ducrey y Vairraz, antiguos guías de aquellas salvajes montañas.



INDICADOR PROFESIONAL

Todo suscriptor tiene opcion á un aviso de cinco líneas en esta seccion.

Francisco Ortiz

PROCURADOR

Se encarga de asuntos judiciales, administrativos y de liquidaciones y particiones de herencias.—MALDONADO.

Miguel Sagritá

REMATADOR PÚBLICO
MALDONADO

Juan C. Britos

REMATADOR PÚBLICO
MALDONADO

Bernabé Alegre

PROCURADOR—MALDONADO

Cárlos García Acevedo

ABOGADO

Calle Sarandí núm. 102—Montevideo

Daniel García Acevedo

ABOGADO

Calle Zabala núm. 194—Montevideo

Cárlos M. Silva

ESCRIBANO PÚBLICO

Calle Rincon número 418—Montevideo

Julio B. Sosa

PROCURADOR

Calle Rincon número 86—Montevideo

Alberto Palomeque

ABOGADO

Calle Sarandí N.º 200—Montevideo

Foroteo Márquez Valdez

REMATADOR, PROCURADOR Y TRADUCTOR

Calle Sarandí núm. 200

MONTevideo

Ramon Diaz

Pedro Diaz

Luis Fabregat

ABOGADOS

Calle Queguay N.º 302—Montevideo

Bias Vidal

ABOGADO

Calle Rincon número 86—Montevideo

Rosalio Rodriguez

ABOGADO

Calle Rincon número 86—Montevideo

Fernando Rebolledo

MÉDICO CIRUJANO

Calle Miguelete, N. — Montevideo

Roman Guerra

ESCRIBANO PÚBLICO

Maldonado y San Carlos

Cárlos J. de la Fuente

ESCRIBANO PÚBLICO

Calle 18 de Julio, núm. 924 — Montevideo

Dr. J. J. Gurruchaga

AGENTE FISCAL—MALDONADO

Dr. Roman Bergalli

MÉDICO CIRUJANO—MALDONADO

Dr. José M. del Peso

MÉDICO CIRUJANO—SAN CARLOS

Federico de Medina

ESCRIBANO PÚBLICO

Actuario del Juzgado L. Departamental

MALDONADO

Manuel Rivero

PROCURADOR Y REMATADOR PÚBLICO—MALDONADO

Depósito de Cereales

Y

FORRAJES DE TODAS CLASES

DE

Eduardo Hermida

Avenida Góes N. 110 y 112—Montevideo

AVISOS

CORREOS

Salidas de Maldonado

Para Montevideo, por San Carlos Pan de Azúcar y Estacion Sierra, los dias pares.

Para Montevideo por San Carlos, Portezuelo, Sansinena, Piriapolis y Estacion Sierra, los dias 1, 9, 17, y 25.

Salidas de Montevideo

Para Maldonado, Pan de Azúcar, San Carlos y Rocha, por Estacion Sierra, los dias no-nes.

Para Maldonado y San Carlos por Estacion Sierra, Piriapolis, Sansinena y Portezuelo, los dias 4, 12, 20 y 28.

Chacra en venta

Se vende la hermosa chacra con edificio de material perteneciente á la sucesion de Don Ventura Gonzalez. Tiene pastos abundantes, de buena calidad y aguada permanente.

Se halla situada á poca distancia de Maldonado y linda con el Rincon de San Rafael.

Para tratar en la calle Corrientes, N. 27, Montevideo.

RESTAURANT, CAFÉ Y BILLAR de MANUEL GOMEZ

Calle del Rio Negro, 45

Este muy acreditado establecimiento cuenta con un servicio esmerado y comodas habitaciones para familias. En él tienen establecidas sus agencias varias diligencias, entre ellas: las de Treinta y Tres, las de Rocha, las de Nico Pérez y el Paso de Ramirez.

La Casa reúne la comodidad de hallarse á dos pasos de la Estación del Ferro-carril Central.

MEDICAMENTOS RECOMENDADOS

PREPARADO

ELIXIR DIJESTIVO DE PEPSINA

Por B. SALGADO—FARMACÉUTICO

Combate las malas digestiones, náuseas, acedias, gastritis, gastralgias, jaqueca, vómitos, diarreas y embarazos gástricos. Muy recomendado para las señoras en cinta.

Magnesia citrada Salgado

Con un frasco de este polvo se prepara en cualquier momento una Limonada purgante de Rogé.

Teniendo el frasco tapado, jamás se altera. Se recomienda sobre todo á las familias que residen lejos de las boticas. A cada frasco acompaña un pliego de instrucciones.

Inyeccion Vegetal

Para la curacion de gonorreas recientes ó antiguas.

Mata callos Galasod

para la estirpacion y curacion de los callos, por duros que sean.

Jarabe de Brea Perleira

para la tos, resfriados, etc.

Todos estos medicamentos se hallan de venta en la **Botica Salgado—SAN CARLOS.**

En la misma casa se compran **frascos vacios** cualquiera que sea la cantidad y clase.

Hotel Bella Barcelona

DE

MANUEL GRASAS

Este establecimiento es el mejor surtido de la ciudad; circunvalado por las principales líneas de tranvías que van á las mejores playas balnearias.

Especialidad en piezas amuebladas para familias; se alquilan piezas sin pension. Baños templados y frios.—Gran Restaurant á la carta.

MODICIDAD EN LOS PRECIOS

Plaza Independencia, 41 al 55; con frentes á la Gran Plaza Independencia, calle Colonia, Florida y Ciudadela.—Montevideo.

NAVEGACION A VAPOR

DE LAS

COSTAS DEL ESTE

(Subvencionada por LEY de la Nacion)

VAPOR NACIONAL

TABARÉ

Capitan: D VICENTE SERRA

SERVICIO REGULAR Y RÁPIDO

Entre Montevideo y los Puertos del Este

MALDONADO, SAN CARLOS Y ROCHA

AGENCIA GENERAL EN MONTEVIDEO

CAZENAVE, RODRIGUEZ Y Ca.

25 de Agosto, 40

Teléfonos: "Uruguay" y "Cooperativa"

ITINERARIO

(Sujeto á modificaciones)

Salidas de Montevideo

Todos los MIERCOLES á las 5 p. m., llegando á Maldonado los Jueves por la mañana y á La Paloma, los Viernes á las 6 a. m.

Salidas de la Paloma

Todos los SÁBADOS á las 3 p. m., llegando á Maldonado á las 8 p. m.

Salidas de Maldonado

Todos los DOMINGOS á las 8 a. m., llegando á Montevideo á las 3 de la tarde.

Los dias de salida y llegada á La Paloma habrá un *break* de comunicacion á Rocha, para la conduccion de pasajeros á precios reducidos; lo mismo sucederá en Maldonado para el trasporte de los pasajeros de San Carlos.

Tanto los pasajeros de *Primera Clase*, como los de *Segunda*, dipondran de comodidades en departamentos separados de que ha sido dotado recientemente el vapor.

Cualquiera observacion del servicio que tengan que formular los señores pasajeros, se servirán hacerla á la Agencia General.

25 DE AGOSTO, 40.—MONTEVIDEO

Tarifa de Pasajes

De Montevideo á Maldonado y viceversa

Primera Clase \$ 4.00
Segunda id. \$ 2.00

De Montevideo á La Paloma y viceversa

Primera Clase \$ 6.00
Segunda id. \$ 3.50

De Maldonado á La Paloma y viceversa

Primera Clase \$ 3.00
Segunda id. \$ 1.50

Los menores de 10 años pagaran medio pasaje; los de 4 años grátis.

Los pasajes de Ida y Vuelta tendran un 10 por ciento de rebaja y seran válidos por un mes.

Tarifa de Cargas

De Montevideo á Punta del Este y viceversa

Cada carga \$ 6.00
Id. id. Barraca \$ 6.50

De Montevideo á La Paloma y viceversa

Cada carga \$ 9.00
Id. id. Barraca \$ 8.00

Para mayores informes ocurrir á los Agentes:

En Rocha: Benito Dominguez

En Maldonado: Miguel Sagritá

José M.ª del Portillo

Consignatario de frutos del País

17 - CALLE MIGUELETE - 17

MONTEVIDEO

Delanta dinero sobre frutos y productos depositado en Barraca.

JUAN FERNANDEZ

Carpinteria de obra blanca

ABASTECEDOR

Depósito de carbón y leña

Maldonado

